
Bazı olaylar in-

san hayatında

dönüm nok-

tası olur. O noktadan itibaren 

önceki ya amıyla tamamen zıt

bir hayat sürmeye ba lar. Âdetâ 

her ey bir kıvılcımın çakmasıyla

ba lar. Bu de i im müsbet yön-

de olabilece i gibi menfî yönde 

de olabilir. Uygunsuz bir arka-

da  ortamı insanın sahip oldu-

u de erlerden uzakla arak yan-

lı  yollarına sapmasına neden 

olabilir. Fırsat olarak gördü ü,

ama do ru olmayan bir imkân, 

her eyi bir yana bırakarak yeni 

bir rota çizmeye sürükleyebi-

lir. Böylesi ânî, olumsuz ve kes-

kin dönü ümler olabilece i gibi, 

bu yola yava  yava  da girilebi-

lir. nsan bir kopu  süreci ya ar,

öteye do ru yakla maya ba lar,

sonra tamamen ba kala ır. Önce 

namazlarından fi re verir, hara-

ma helâle dikkat etme çabasında

gev eme olur, arkada  ortamla-

rı de i ir ve kendisi de de i me-

ye ba lar. Bir müddet sonra da 

-elinden tutan biri bulunmazsa- 

bir ba kası olup çıkar.

Kültür
Enbiya YILDIRIM*

HACCIN ENERJİSİNİ
HEDER ETMEMEK
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Bunun yanında müsbet yön-

de bir de i im de görülebilir. 

Bu daha iyiye yönelme eklin-

de olabilece i gibi önceki olum-

suz hayatın bir kenara bırakı-

larak yeniden do mu çasına

slâm’a sımsıkı sarılmak eklin-

de de olabilir. badetler ve di-

er kulluk görevleri noktasında

gev ekli i olan nice insan, kalp-

leri içeriden fetheden bir hoca 

efendinin samimi sohbetin-

den etkilenerek, hayatını daha 

iyi noktaya ta ımak için büyük 

bir çaba sarf eder. Bir ba ka-

sı Kadir Gecesi ziyarete açılan

sakal-ı eriften ve onu öperken 

gözya larına bo ulan cemaatin 

içli ve ihlâs dolu halinden et-

kilenerek ya amının geri kala-

nını iyice güzelle tirmeye gay-

ret eder. Onun içindeki koru 

alevlendiren bazen bir türbe zi-

yareti olur, bazen iyi bir Müs-

lüman olarak bilinen birine ya-

pılan yolculuk olur. Bütün bu 

güzel ortamlar mü’minin ha-

yatını daha iyiye sevk etmesi-

ne neden olabilece i gibi, o or-

tamlardan birinde hasbelkader 

bulunan ama dinî duyarlılıkları

neredeyse bitme noktasına gel-

mi , kulluk görevlerini tama-

men askıya almı  bir insanın

içinde im ekler çakarak haya-

ta yeniden ba lamasına, geçmi-

e sünger çekmesine de neden 

olabilir. Nitekim geçmi  gün-

lerine tevbe ederek hayatlarını

yeniden kurma çabası içine gi-

ren ve iyi birer Müslüman ol-

maya çalı an nice insanlar var-

dır etrafımızda.

Ülkemizden gidip hac ibade-

tini yerine getiren, sa lık ve afi -

yet içerisinde hac ibadetini ye-

rine getrmi  olarak yurdumuza 

dönen binlerce insan var. Bun-

lar Kâbe’yi tavaf ederken, Safâ 

ile Merve arasında sa’y yapar-

ken, Hira ve Sevr da larına tır-

manırken, Arafat’a çıkarken,

Mina’da gezinirken, Hz. Pey-

gamber (s.a.v)’in mescidinde 

ona yakın olmanın hazzını de-

rinden hissederek Kur’an okur-

ken, Kıbleteyn Mescidi’nde 

namaz kılarken dünyadan ta-

mamen koptular. Sürekli iba-

detle ve Allah’a münâcâtla 

me gul oldular. Geçmi  günah-

larını, kusurlarını ve nereler-

de yanlı lar yaptıklarını tek tek 

gözlerinin önüne getirerek bun-

dan sonraki hayatlarında daha 

güzel birer mü’min olacakla-

rına dair Allah’a söz verdiler. 

Gözlerinden hiç riyâ içermeyen 

ya lar akıttılar, hayatlarının en 

samimî ibadetlerini îfâ ettiler 

ve en nihayet Allah’a kulluk et-



meye doyamadan memleketle-

rine döndüler. 

Hacdan dönen hacıları ziya-

ret etti inizde, yirmi dört saati 

Allah ile geçirmi  olmanın yüz-

lerine sirâyet eden güzelli ini

fark edersiniz. Günahlarından

arınıp, bir ba ka insan olma-

ya azmedip yanlı larını gerile-

rinde bırakarak gelmi lerdir.

Onlar hayatlarına âdetâ yeni-

den ba lamı lardır. Hac ibade-

ti, geçmi  defterlerini kapatıp

yeni bir sayfa açmalarına vesîle 

olmu tur. Tıpkı yukarıda bah-

setti imiz, hayatlarını dönü -

türen, bir eylerden etkilenerek 

dinin isteklerine uygun bir ya-

am sürmeye çalı an di er in-

sanlar gibi.

Tanıyanlar Ondan 
Etkilenir

Bir husus dikkatinizi çeker: 

Hacdan gelen insanlar ibadet-

lerine son derece dikkat etmeye 

çalı ırlar. Cemaatle namaz kıl-

maya önem verirler. Haram ve 

helâl hususunda son derece ti-

tizdirler. A ızlarından Allah’ın

razı olmayaca ı, kulların ho -

nut olmayaca ı kötü bir söz çık-

maması için kendilerini kont-

rol altında tutarlar. Zira hem 

Allah’a hacda verdikleri sözü 

tutma azmindedirler, hem de 

artık “Hacı” diye hitap eden 

çevredekilerin bekledi i örnek 

ya antıyı sergilemek durumun-

dadırlar. Onların bu güzel tu-

tum ve davranı ları, hiç üphe-

niz olmasın, etrafl arına müsbet 

etki yapar, tanıyanlar onlardan 

etkilenerek kendilerine çeki dü-

zen verir.

Dü ünebiliyor musunuz, ül-

kemizden binlerce insan hac 

ibadetlerini yaparak memleket-

lerine döndüler. Verilen bilgile-

re göre hacca giden insanları-

mızın ya  ortalaması çok a a ı

dü tü. Artık gençler bu ibade-

ti yerine getirmek için büyük 

bir gayret içerisinde. imdi bu 

yıl hacca giden binlerce insa-

nın hacda ku andıkları mânevî 

havayı ve oranın güzel ortamı-

nı bulundukları muhitlere ta ı-

dıklarını bir gözünüzün önüne 

getirin. Her bir insan güzel di-

yarların mânevî kokusunu ken-

di çevresine götürdü. Hepsinin 

en az elli ziyaretçisi oldu unu

dü ünecek olursanız milyon-

larca insan onlar vasıtasıyla bu 

mânevî havayı teneffüs ettiler. 

Anlattıklarından etkilendiler 

ve hacca ilk kez gidecek olanlar 

en kısa zamanda gitmek, git-

mi  olanlar da tekrar nasip ol-

ması niyazıyla yanlarından ay-

rıldılar. Hiç üphesiz, haccın

pek çok faydası yanında, orada-

ki mânevî atmosferin ve kulluk 

yapma lezzetinin di er insan-

lara ta ınması haccın en büyük 

mânevî faydalarından birisidir.  

Hac ibadetini yerine geti-

ren Müslümanların durumu, 

Hz. Peygamber (s.a.v)’i arada 

bir ziyaret edebilmi  veya sade-

ce bir kez ziyaret etme imkânı

bulmu  sahâbîlerinin durumla-

rına benzemektedir. Söz konu-

su sahâbîler çe itli zorluklara 

ve çöle katlanarak Hz. Peygam-

ber (s.a.v)’i ziyarete geliyor-

lar, slâm’ın buyruklarını ö -

reniyorlar, Allah Rasûlü’nün 

etrafındaki kutlu arkada la-

rının aralarındaki güzel arka-

da lıktan etkileniyorlardı. Hem 

mânevî atmosferi hem de ö -

rendiklerini yurtlarına ta ıyor-

lardı. Onların durumlarından

ve anlattıklarından etkilenen 

akrabaları ve tanıdıkları slâm’ı

kabul ediyorlardı. Önceden 

Müslüman olmu larsa, ken-

dilerine çeki düzen veriyorlar, 

kulluk bilinçlerini yükseltiyor-

lar ve ibadetlere daha sıkı ya-

pı ıyorlardı. Hz. Peygamberle 

birlikte hac ibadetini yerine ge-

tirmi  yüz binden fazla Müslü-

man da benzer duyguları yükle-

nerek beldelerine dönmü lerdi.

slâmın Öncülerini 
Hatırlatır

te hac ibadetini îfâ eden 

mü’min karde lerimiz bizlere 

Allah Rasûlü’nü ziyaret eden 

sahâbîlerini, onunla birlikte 

hac ibadetini îfâ etmi slâm’ın

öncülerini hatırlatmaktadır.

Bizlere di er Müslüman kar-

de lerimizden haberler getir-

mektedirler, haccın mânevî 

havasını bizlere aktarmakta-

dırlar, Medîne-i Münevvere’de 

Allah Rasûlü’ne kom u ola-

rak yaptıkları ibadetlerden ve 

Kur’an okumalardan aldıkları

lezzetleri sunmaktadırlar. Al-

lah Rasûlü, sanki hayatta imi

gibi onların mânevî heybele-

rini doldurmu , mutlu bir e-

kilde yurtlarına geri gönder-

mi tir. Tıpkı hayatta oldu u

gibi. Zira Allah Rasûlü hâlâ 

teblî  görevini yerine getirme-

ye, insanlara slâm’ı anlatma 

görevine -Vefât etmi  olma-

sına ra men- devam etmekte-

dir. Hacda kazanılan bütün gü-

zelliklere vesîle olan odur, biz 
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Müslümanları Kâbe’nin etra-

fında birle tirip aynı Allah’a 

beraberce secde ettiren odur. 

Allah onun vesîlesiyle bizle-

re kullu u ö retmi tir. O hâlâ 

görevine devam etmekte, mil-

yonlar onun ö retti i ekilde

ibadetlerini yaparak kulluk bi-

linçlerini, peygamber sevgile-

rini katmerle tirerek hacdan 

dönmektedirler.

Hacca gitmek güzel, orada-

ki atmosferi ülkeye ta ımak çok 

ho , insanları etkilemek anlatı-

lamaz bir güzelliktir. Evet, böy-

ledir ancak, hepsinden daha 

güzel olan, bu hali sürekli kı-

labilmektedir. nsanlar hacdan 

dönen insana “Hacı” derler. 

Bunun anlamı, “Hac gibi kut-

sal bir ibadeti yerine getirdin, 

artık buna uygun davran.” de-

mektir. Aslında Müslümanın

her zaman ve her hâl ü kârda 

öyle olmsı gerekir; ama insan-

lar hacca giden insanlardan çok 

farklı bir ya am tarzı bekler-

ler. De i melerini isterler. An-

cak orada kazanılan güzellikler-

den yava  yava fi re verilmeye 

ba lanırsa, a ız eski alı kanlık-

larını devam ettirerek ileri geri 

konu ursa, ibadetlerde aksak-

lıklar söz konusu olursa, tehli-

ke çanları çalmaya ba lamı  de-

mektir. nsanlar hürmet ederek 

dedikleri “Hacı” ifadesini, ar-

tık alay ederek demeye ba la-

yacaklardır: “Hem hacca gidip 

hacı oldun, bir de yaptı ın u

i lere bak?”

“Hacdan ta ıdı ımız mânevî 

atmosferi kaybetmek istemi-

yoruz, orada tattı ımız mânevî 

güzelliklerin devam etmesini 

arzuluyoruz.” deniyorsa, yapı-

lacak olan ey basittir. “Orada 

size bu güzellikleri kazandıran

eyler neyse, onları devam etti-

rin.” Öncelikle güzel bir arkada

toplulu u içinde yer alarak, bir-

birinize Allah’ı hatırlatmak, hep 

müsbet yönde birbirinizi etkile-

mek. Bu son derece önemlidir. 

Zira iyi bir arkada  gurubu için-

de kalarak kendisini kontrol al-

tında tutmayan insanın de er-

lerini kaybetmeye ba laması

ihtimali büyüktür. Bunun ya-

nında mümkün oldu unca na-

maz için cemaate devam etmek, 

a ızdan kötü söz çıkmamasına

çabalamak ve Allah’ın dinini 

daha iyi ö renmek için okuma-

ya önem vermek. E er bunlar 

yapılırsa hac güzelliklerini ku-

anan insanın bu güzellikle-

ri kaybetmeden güzel bir hayat 

sürece i ümit edilir.

Hacılardan beklentimizi 

bir hac âyeti ile sonlandıralım:

“Hac ibadetinizi bitirdi inizde,

babalarınızı andı ınız gibi, hat-

ta ondan daha kuvvetli bir anı -

la Allah’ı anın. ‘Rabbimiz! Bize 

sadece dünyada ver’ diyen in-

sanlar vardır, öylesine, âhirette 

bir pay yoktur. Onlardan öyle-

si de vardır ki: ‘Rabbimiz, bize 

dünyada da iyilik ver, âhirette 

de iyilik (ver) ve bizi ate in aza-

bından koru’ der. te bunların

kazandıklarına kar ılık nasible-

ri vardır. Allah, hesabı pek serî 

görendir.”1 (2/Bakara, 200-201-202)

* Prof. Dr.
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